NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 3 - 37eh 3ifEnR

Question 1:

TS & foheT 37l 3 FATST Bl I8 FedTs SR &Ikl & foh ToN o o1 T3t &1 g Sffeid el & | &/
ToT g & Rzl ot 5 Iriies Refer 8 s aRad= e 22 o aftd SR R |

Answer:

uTe & ferforRac sfell | AT @9t 9% AoaTs SR 2l & o6 To8 & e Tt a1 1S kw1l 8-
() St ST T b U BTH BT ST DR Sl & | S THT RN gIRT S¥eh 3fchet Y&+ 81 gfel |
ek 95 4 RETIBA & |

(@) 9t ! I ER IR qga= § <R 8l S o, AN GRT SH BAR FTel I S |

() 9 P 3Tkl T AN ITP 1T SSEH! DRl | FhT Afeleh BT IeT SHhT IR Ah DY Tl &l
NIGIN

T TG ET 8 AT SEYehll ot d1ed el 8 IR, NeRET b URIT FHIST ot iG] i a8 & | WRa
FHTST # R @t 21 T8l o 95 ey off | S8 4RI & S b AT FHSH ST o7 | IehT Shae i
3R F=ail e & AT o1 | SN ER & TR B g 3 & T ot | T agen ok Razal o qen
YR 3N IR I8 JUR fhe1 PRIR & T8 Pl 78] Sl Fehell 2 | TS AR} 8418 STaTa ofeb I$T 321 3 |
TR, 319 R H SR = Uil T FIRISTAT] Bl SFATAR AT AT & AT U 38T & | 31 SMfYBRI b
forg a8 o & % 2 | Tt BRel & IR 310 MTTHBATRA & fory S Uy b1 Hg ST US e 8 | T
SR 8T <1 3R T 8 | IHehI &M o foTq ehTefd &G Q& | ST SAITehell Uil &, Tl bl SebIR HTfeed
B8 | AN Bl i & Sforl ST ok 3T & | 31T R IR <8l Sdied, JAHhR, IRIRS
v 3T 9 X2 & | St fopeft R YR @t AR T & | 98 g HRd @ & AFRD & | T8l o)
I Rerfey T 721 2 | T8 39 91 ol qRA & fob ReRal ) amiie Rerfy § g @y gRkacd =&
M & | A M B, T A&t Bl 7 T ST BT ATHAT | BRAT | 3Thed Xt P A1 AN g4t ARE Bl
IR PR & 3R I U= SIS FHSK & |

Question 2:

3= gRAR | AT & R Tk &b AHR H 96t & Fa Redt ot pIH-At FealTs SorR &t 82

Answer:

I IRAR F A P BR b & JHR H dait & T Rl b I8 FeaTs SR s (b Dlg 3191 I b
el | T A7 b geA A B & | Tt b IRAR H AT o1 W5 & | $79b Bt gQ 47t 9 pfSA
STtae ST Ol | S+ A4t AT 3T AT 3fched &1 fohdT | SRIehT A1 o &t e, S+ gRar iR
AR 71 | Sh & RICATEA SR IR | 98 W1 9 URA | 379+ =i bl (b &R Siiad § It |

Question 3:
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39 UTS W BRI # BhTH R dTell &b Siae 3t SIfeeranatt ol T =rerell & | SRl s ot 3R fobeT e
T AT BT TSl & | 39 IR faaR Hifog |

Answer:

BRQ, APR] D1 T5 [RPR P THRITS DT AHAT BT Tl BT | I $96 TRBPR b &-
(p) HrfeTep TRT IHT IR I = 1 |

(@) Rzl @1 IR AT R |

(1) Sk T M 1T FIER BT |

(1) ST I BHTE oI |

(S) oTf¥e Y& BT MM |

(=) i et |

Question 4:

ST SR == St @t AR =Tl o STI-<ATeT T ATHIToTeh TR] bl e § | fopesl &Y 7o
TRl OR 10 faaR [Rebe B |

Answer:

JAI-IFTEMR T2 Jet Pt AfITT T off; SN T2l bt TR, 19+ foTg & &bt Jaaren, 8= forg
B & AT, T THATH It I&TT, Tl Bl Hiasd TS | S7oh A1-912F s AT e W 39 791 &
wegH | fawars o 7; SI- a1t Aoy, Tt ST, TR |

It Tep Wt Afge off, S 3= fey Y Bige 31U I & 1 W8 W& ot | 99 W) i gl @ e
off | 98 3= Tl o HIAS I lapx feifere oft | St SIfTRa ardvet At o WU H ¥q% o AIH-9#T=

1 R&T HRAT I f1Q g ST v off | S FAeg off, S 9t o forg aga a1 qRE off-

() Tt ASIGR! AT TRIS- deit DI 3 ¢ Pl TR & BRI fohsit AAfaRT o BR H B1H B & folq HoreT
TS | it Aoigd 37URTE 8 7R ot faeer oft | Sstehet g | ART R &, S Sl died Aigy] e & |
g gl 91 ORI € | IRl Yeb Tg< 91 ¥ & | &I et ATe] 4t a5l 3Aereh € | WIRel H ATt T Ueb
TE FST I TRIS I o A1 31T 2 | 372 Aienst, RIS, Buel IReAe | el el Url, I Fe 399 X1 &
3R 3T € | S TR & BTG U4 @RT H SfEeheR UTg ST 8, fTept IRAR 98 997 811 & 3R A
qTel 95 €1 B | TROTAREHY BTelTe U4 9 ST & o 37 TiRaRT b aeel BIEH-BIET SAR H A o forg
ER J 912) O o & | BT SR § et Rt o BRYT A a1l IRMAh haelld & | N ST Bt SR
1 TG §U N T JATeh BT 8 3R U] HH I 8 | UG it SAR H AT o ofTer™l H I8 &R A W
At R < I B | AfSpeR Mdi | I+ 31Y uRam, TN gRaRi, ififara uRaRi & 9= a1e
IRMB TR E |

() 3MAfer Tt 1o SIferp R & afid 81l & | IS+t ST WBraer SoT Aeball & | AT § fféra 8
P PHIRUT I YT Jay ST BIell & | AfS TR) Ffera & ot o T ot waraetel! o1 ol 8, 399 a8
T WROT IS0T b fo1g fepeit R aR iR <781 BIelt 8 | 399 ARE @ 310+ SHUR Bl I8 TN bl faRier e ¥
DY T2 bt & | Tt 1 AT BT TS, <91 T S T3 & faae & forg iy smaeges 8 | o<

T OR st ffer 2t 2, a8t st faumad e o e fereht @ | g wfee @t Reaxat @bt A o
MR T W 7 X S8 oifad § Hal fAhT PR g Siiad IeieR wU F S & <R GREH B

LY | Sk foTq Ao Ul ST a1 1 fera Rl dH=AT =Ry

Question 5:
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9 g1 Sregulf 341 7 Feheil 8- S BT T B el IR b (T e 1 SgEfed Rl 8?

Answer:

TIg T I 2 =T IR P 5 I P! STEIed Rl 2 fh Teb FAAThR bl <9 gl & I 2 |
TRICATE 21T 8! e o7 9 9t ft 9t EToeR A1fecddR a1 aheht & | Jeit o G G IATDBR o 01
9, g SNIDB! Tel U AT | k=T AT A1 O S AN A IHhT STl TGThY TUT SN foram-ug &
o RRA T S e a1 foan | Ot & Jmemgut <ot off, =i U Jevft | a3 & AfecddR
T T o7 | 9 URAT & J1R BH S qRIATE e, o 89 1t Uah ToH TR a1 9ahd & |

Question 6:

St T Rt # A 1 IRATR T AT BNl A BT ST bl BIelT? HedT BN AR forwd |

Answer:

It &t Rt 3 e TRaR BT ST 3981 & G oI & | SFch URAR = & S Stiae at HaTame
D! Y@ H g5 37 | I T2 P IRAR A S TAT IHF S vt et bl Har e | 94 7 Rt
1 312 GIRI & BR H Tl SR AR TS Db 8 TOIR ol AT | Afch I1eger =1 deit bl 99 it 4 arex
FIERTET oI I Sita i =TT 37T fT | ARl &1 Hewidl &t off {6 St 3 aiven Anfeca ol 3=t Shait
b BY H U ISirg ot a1 & | e T URAR AfS IRl o S H ST 7781 81T, < Ih a=dd §IRI
% BRI H B IR IR BN | 94 I TIRI P OR H AT-ABTS BT B B I8 B | AR ISP 1T R
HAER X I8 BN | a1 7T S 20 P! § ek I8 BT | 8 96 BToIaR SRt olRachT & fiere |
I T R e TS HHAR] e |

Question 7:

I DI TS o FoTq ST R A SR S TR & ol JTex Wl I8 | Tt & fof aTex ST
TSl T Afh 8T+t A9 q PIg Tt e R Fahell AT Jifeh R Ui | 3MBR T HRAT IRG B W |
Agp-aTefhal, T8-g¢ T 2121 H UT-i ! adel of Tcct & foIY a1eR It | 319 I hal sidel AuTet a1
F3IR WG! [ N T8 IE-IhR gl BRI AT - AJATE P M IR AR SRS | B aTel 3aral &
e MR HrTed # o’ &< b1 I8 Gep SigenRoita T 8- SudeR GfRTal bl e H RE g gy
3 S U 3 37T Pl b FeA @ |

Answer:

T U3 &1 STETE el Y SIS o Tgcl €417 1 & | I el Al SFRM v1eal T gl GRART &1 foban
2 | I B aTa el 1 f i T H I 2 3R T SIS fhaT 8 | QT STgATS 37T 95 H 9 ol
fieran 8 | 31 dforil § oiEes A it foreR SvT 2, S Udl 9el STl & fob fawat 9Isal & qRANT = 't Bl
JoNg B T 8 | S ST bl foreR AT 31 § 319 o7l 8 | U7 @l Uge o d1g 2T URe & & 718
UfRTal bl UgH & 915 8F 59 HU I W & |

Question 1:

TS H MY 3 ATl a1 30 & foTq fadi TomTees He<d & | 77ch IR H STeh1RT ORI s 37N el §
T B |
IR IAGHWT, AT STHR, Blei Troe T, IRTIAR, TS A1 T, GHAR 4, U B |

[

Answer:
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(%) IR IAFHWT WA & AETF Id AR b [Tk & | SdT 74 18 BRa, 1836 H el o HIARIEN
T 3T T | 8 FaU 3 &1 TR o S BRA1 <A & | I PBlell b T Hard & | I ST AT SIS oM
P! W UGT TAT T A 9 & Uep &1 € | T 9 SYaR ORI b AT1eF & AR geich dRieh STeTT-3TeAT & | Igt
PR 2 fh 7 9 ol o1 T U 9§ 3eR R o |

(@) 7 713, 1861 P IS TR BT S 3T | STehT ST heTdhll H Hich] War UR g3 | $77ab fUll ol
A AR T | §9eh1 IRAR Herdhdl & g URIR § F o7 | A 798 o, Hid, AeHaR,
FRITRBR, BEFIBR TAT MABR & | S/ STel ATfecd bl 3+ A1 | ol AT GART & | 371
TFT tarsifer & forg 32 AIeet REBR | FFIT 5T o7 | I8 Ugat 3 wReita €, R e & &R
H At REBR A FRATTIT [T 7T 2T | a1+ GTRet Aeapict bl HIRI Jahic] & ATEhR HRaT |
R ! TR Feal = foam o |

(T) BTSN TS ST BT S AR P AT FRTerdl H 29 I, 1899 H §a¥T o7 | I el
e & ITH ERI H A Uep T It € | 3819 dadis e 3000 T ol | 3 U oldh, i, 1=,
TeiteTet, ST, Mk T2 Sreif=ies o | St diaar A fAeRIg &1 07 fierar 8 | 53t vRoT 3= IR
Hfa W HET S 8 | T RI: A & SUR A gIRT fh ST a1et SicamaRt OR fofead o) | g7 it ot
TS el PHEPR JHIRT Sl 2 |

(%) IR TRTAT TR P s b NIAR] § & b RIART 8 | Z0h! To1eil # S Fears iR Foftad
faars et 2, a8 9o el o o & ol § St off Hahelt & | ST o7 UT¥eM sTTel & QaTHGUR
e T AT H 15 RIciaR, 1876 H g1 11 | Seich O &1 14 HiciTellel AT AT T 14 Ya=Hligei of |
TR Pl FAU HR TR H [ORT AR 59 TR S901 BIY el TS | I IGHT | JTBRT o | SR A1feed pl
I QgarN, 91 drat, gReftdr, IREREH, IR o SU=ITd QU | S+eh =13l = SiTel SH1feed &l
freTet R & HEEyYt AEE AT § |

(¥) IR 121 &7 4 71T AT b GRINTG fa 2 8 | S7ehT ST 11 BRasT 1882 H gafm off | b Ol
1 AT ISTepid G o 3R d Uah AR & | A dTeft TRiRepT HIR & forq shiaemg fofed o | gant
FHiqarsil = e e B Jqg foear |

() GPHR X1 G171 Hifeed & e RITRI H 0 Th & | 7T ST 30 e, 1887 H dheteh=il H gafl
o | I AT SIEHR & A & | §7ch U BT A9 U ATeR AT | 37 Ul i TTA-AfeddR
o | 3: oI Sk GH H T | HHR I & oR FATowd I o | 37 Yo 1 Sl o RIg

e & | JHHR 1T 7 B, oIRE AT ATCh] bt 7o o |

() ¥ o¥ep OfT & It URAR & oft | a8 IS Al 1 BT T oft | a8 T ATeRoT e off | S fReer
& Fgfadl | THRE P BIRVT b R § AT a1 o7 | T8 FBRVT I 11 Dl 3t Iz off, g9 a8 3fem=
off | IR faTer B1epR 3 Aol b fBUDR X1 UST | It T ey, f=ieT, IRe, 3Mcies St SRR H &%
T s Ul 8 | Ueh o1 it gt oo 7 H faemr v, iR, o, Aot U, $9BTY, 99,
& 9 T ST H foTgehs Haly Ul & | 39 START ! Ugah Uall Ferel & foh fndt 7 &1 gep dHR
]9 & IR fohei STATE Tl bl AT St Tgell € | S99 SR H faemT= gerrel S 99 d ot
AR <1 el HREA | bR Al &, S B a1l & | QAT <hls HoTeT 3Tl hia a1 e A &
Tl | S99 Shed=T I1 IH1aC 81 2 | S99 S @ 98 el g 2 | ST Ueh ArgH <t =t 7Y *1ot Argfia 9
IPRT & | T8 IO H O BRI AT b1 GRIAIRT hxet et 8, S S}t & G 39 AT Y A X8
gl

SR Qg Tt Al 7 AR Bl FB-7-FB AT € | D! a7 7 Aifecd D! fI<I S 8 | §9eh1 AREH
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2, ST g 31T e Sl &t g foxan ¥a1 8 | A1fRcy o IET AT @bl ST &l bl Sl & | O & H'r
AN &% TTE 7 39 GTfeed ! ATd P fog fadesrt 3R St sar 2 |
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